

护士深夜下班途经核酸采集点主动加入

5月26日下午,为了快速控制疫情蔓延,荔湾区新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部通知,对全区户籍人口、暂住人口开展核酸检测工作。

接到广州市卫健委增派医务人员支援荔湾区的紧急通知后,广州医科大学附属第三医院、广州市第一人民医院、广州市第十二人民医院、广州市红十字会医院、广医肿瘤医院、广州医科大学附属第二医院等医院迅速派出医护人员,前往荔湾区、海珠区进行支援核酸检测工作。

■新快报记者 高镛舒

通讯员 王慧 白恬 魏星
黄月星 储洁雅 廖温勤
胡颖仪 魏彤 许咏怡



■分秒必争,医护人员在外尽快就餐。

■为行动不便的群众上门检测核酸。

●凌晨

接到紧急任务“有需要,我们随时会上!”

5月26日凌晨,广州市第一人民医院接到紧急任务,需要马上集结一批医务人员到鹤洞开展核酸检测,医院微信群里“一呼百应”,广州市第一人民医院50多名医护人员抵达鹤园小区现场开展核酸检测。

到达采集现场后,凌晨3时许,广州开始下暴雨,但医护人员一直坚持到凌晨4点多,顺利完成核酸检测任务才撤离现场,“这是我们最紧急的一次夜间行动,有需要,我们随时会上!”医护人员说。

5月26日20时许,广医肿瘤医院接到通知后,迅速集结医护人员支援。集结令一发出,全院各科室精锐骨干纷纷报名。当天21时许,由48名医生和56名护士组成的104人医疗队火速集结完毕。

5月26日凌晨2点,在接到紧急任务后,广州市第十二人民医院紧急召集由临床医务工作者组成的120人核酸检测队伍随时待命支援荔湾。他们有的刚下夜班,有的放下手头工作,有的紧急从家里赶来……短短一个小时内全员到

齐,副院长周旋立即带队分四组出发至荔湾区西村街道4个社区支援,连夜开展核酸检测。

“我有采样经验,我报名!”5月26日凌晨,广医二院番禺区护士张鸿燕第一个主动加入队列。从5月26日凌晨至28日17时许,广医二院已连续派出支援队伍六批超过200人,完成核酸采样超4万人。

●白天

高温下连续作战 “脱下来的防护服全是水”

连日来广州高温天气对开展核酸检测工作是不小的挑战,“天气比较热,穿着防护服,哪怕是在室内,防护服里面不到两小时也是湿透了的,如果是户外工作的话,确实比较辛苦。”广医三院外出支援核酸检测第一分队负责人王少晶说道。

中午、下午时段,天气炎热,市十二人民医院在西村支援的四个采样队都安排队员轮换上岗,其中一个采样队整体移到广雅小学负责对学生进行采样,现场秩序井然,附近商家送来免费冷饮鼓励。

市一医院在黄沙领展广场门口采集点搭起帐篷,将检测点移至附近室内,由于在户外34摄氏度高温下连续作战,休整的医务人员说:“脱下来的防护服全是水。”

5月26日16时许,市一医院再次迅速组织医务人员支援多宝路核酸检测,市一医院在多宝街黄沙领展广场、多宝街综合信访维稳中心和詹天佑小学三个采集点,滚动派出百余医务人员“车轮战”。

5月27日,广州市红十字会医院再次组织31名医护人员组成核酸采样队伍分3批次分别到江南中街、南源街等地及华侨小学、南海中学等7所学校开展核酸采样工作,为海珠区、荔湾区疫情防控贡献力量,共计派出7批次共148人次的核酸采样队伍。

●夜里

主动加入核酸检测队 “举手之劳,何足挂齿”

“好的,主任,我们分队马上到位!”5月26日下午,接到任务的王少晶护士长,带着分队的20位队员马上前往西关大屋社区为居民开展核酸检测。从5月

21日起,这已经是她近一周第五次外出支援核酸检测工作。

“荔湾区是我们的家,我们要守护好我们的家。”王少晶支援的正是西关大屋社区,这周边很多老人,为方便老人登记采样,现场还专门设置了人工登记,她告诉记者,“26日晚上收到通知后,我们分队20个人就马上到位了,一晚上采集核酸检测2500多例,27日早上7点,又开工了。”

5月26日22时许,市一医院血液内科层流病房90后护士黄赛瑶下班回家,路过荔湾周门社区,看到小区门口很多人排队,医务人员在采样,便上前主动询问是否需要帮忙,表明自己是一名护士后,被安排去采集咽拭子,一直干到凌晨2点。对此,黄赛瑶坦言:“我不过是行个方便,举手之劳,何足挂齿。”

5月27日晚,广医二院支援医护团队接到了为行动不便的群众上门检测核酸的临时任务,随即调派6名护士分为六路,前往岭南街社区挨家挨户上门。顶着夏夜的闷热,身着厚重的防护服,护士们在狭窄的楼道拾级而上,少则三四层多则八九层,共完成了250多人采样。

**奋战在核酸检测战场上,省人民医院乳腺科护士刘国栋:
“脱下隔离衣,再喝上2瓶冷饮,是我最舒服的时候”**

新快报讯 记者黎秋玲 通讯员郝黎
张蓝溪 靳婷报道 广州本土病例再现,各医院医护人员又冲在了第一线,他们顶着30多摄氏度的高温,为市民做核酸检测,甚至通宵达旦地工作。昨日,省人民医院乳腺科的护士刘国栋发了这样一条朋友圈,感动了众人:“今天支援核酸采样,湿透了四套手术衣,我们上午九点前到岗后,询问了一下采样的群众,他们说排了三四个小时队,心里就很心酸,荔湾区的居民们辛苦了,打赢这一仗也有你们的辛苦付出……”

“看着他们这么支持抗疫工作,我也很感动”

采访中,刘国栋告诉新快报记者,从27日早上9点开始,直到当晚10时有其他医护接替后才结束当天的工作,其间更换了4次全身湿透的手术衣。缘何为排队的群众感到心酸,刘国栋坦言:“到岗时,看到了很长的队伍,一问,很多都是凌晨五点多就来排队了,确实他们

也很辛苦,还有些是推着轮椅来的老人,看着他们这么支持抗疫工作,我也很感动。”

眼看着排队等待已久的市民,刘国栋和同事们,内心也非常焦急,希望尽快地帮他们完成核酸检测工作,于是使出了自己的检测“绝招”:左手大力将核酸检测瓶推开个小口,右手拿棉签迅速从咽部以及扁桃体取样,采样后的棉签用瓶盖轻轻一扣、一折,采好样的棉签一头便掉入瓶内,完成!

“如果群众配合得好,15—20秒可以完成一人的检测,5名群众一组,4分钟左右做完一组,做完一组接着再做一组,一个班次3小时,手时刻不停歇。”刘国栋说。

这样的动作

当天上午大概就重复了300多次

高效工作的背后,刘国栋因左手拇指、食指要不停用力掰核酸液瓶盖,晚上10点下班后,才发觉左手已经酸痛得

张不开。这样的动作,他当天上午大概就重复了300多次。“我没具体数,但棉签一盒有100支,27日上午,我大概用了3盒棉签。”他告诉记者。

记者了解到,本来开检测瓶盖,一般是先双手打开,盖子放桌面,取好样后,再折断棉签样品;“但这样做,折断一个动作就要三四次才能完成,如果按我的方法,左手开瓶、右手取样,能一次就掰断棉签,节省很多时间。只是时间久了,肌肉就劳损,手就非常酸痛。”刘国栋接受采访时笑说。

除了手部肌肉劳损酸痛,还有被口罩和两层手套勒疼的感觉,但他说,这点痛不算啥,自己提高检测速度,就能让市民少排会队,就安心了。

由于广州这两天持续高温,刘国栋和同事穿着密不透风的隔离衣在室外工作,“一个班次下来,内裤都是湿的”是常态,“脱下隔离衣,再喝上2瓶冷饮,是最舒服的时候。”他笑说。“高效、有序的检测现场,离不开每一位志愿者和市民,

‘辛苦了,谢谢你!’是市民们对我说得最多的一句话。”刘国栋说。

28日傍晚,新快报记者获悉,完成荔湾的工作后,刘国栋又和省医100多名医护再出征,前往佛山支援当地核酸检测工作。



■刘国栋称,28日当天支援核酸采样,湿透了四套手术衣。